高三地理专题复习（一）

第五中学  沈宁

高三地理专题复习（一）主要包括的内容有：

1． 地球的宇宙人环境和类活动

（1）、地球所在的恒星际空间：日地关系，地球绕日运动

（2）、地球自转的特点及其影响：地方时的换算、两个日期的分界线、晨昏线的问题、地转偏向力等

常见的太阳光照示意图有侧视图、俯视图、展开图、平面图、立体图等，考查内容及相应解题方法主要有：

1 判断南北半球（或自转方向），确定南北极及各条经纬线的度数。

2 根据地球自转方向，确定晨昏线中晨线或昏线的位置。

3 根据晨昏线和昼、夜半球确定太阳直射点的经纬度坐标。

4 根据太阳直射点的位置，极昼、极夜的范围等已有条件，确定相应的日期或节气。

5 根据晨线与赤道的交点所在经线上的地方时为6时，或者昏线与赤道的交点所在经线上的地方时为18时，计算任何一条经线的地方时。

6 根据晨昏线与纬线、经线的交点，计算各地的日出、日落时刻。

7 根据昼弧或夜弧的长短，确定地球上不同纬度各地的昼夜长短变化情况。

8 根据太阳直射点的位置，计算出不同纬度各地的正午太阳高度情况。

对使用的光照图要注意梯度，平常使用的两分两至时的光照图应有变化。象33、36、38题是常规题，而选择题中的11-15的平面光照图图、23-25、34的立体光照图、以及37、39等题，就是一种变式。

由于太阳直射点在南、北回归线之间以一年为周期，南北往返而有规律地移动，回归线是太阳直射点回归移动的最北、最南的位置。因此，便产生了昼夜长短的变化和正午太阳高度的变化。在一定的日期，昼夜长短随纬度的变化而发生变化；而在一定地点，昼夜长短随季节的变化而变化。只有在南北回归线之间才有直射，且有两次太阳直射。昼夜长短，正午太阳高度的大小，都影响地面接受太阳能量的多少。由于同一地区存在季节的变化，便可根据这种变化划分四季，而不同纬度，昼夜长短与正午太阳高度也不同，据此，划分了五带。

2．地图语言和地图的使用

（1）、球面向平面的转变：方法（投影）；产生变形；球面上的最短距离，地图上两点之间距离的估算

（2）、表示地理事物：方法、内容；等值线

地理要素等值线图很多，最常见的有等高线图、等温线图、等降水量线图、等压线图、等震线图等，另外在平常考试中，对一些地理要素也可画成等值线图，因此在判断等值线图时，要读懂等值线的数值，对影响因素，要结合等值线的走向、弯曲形态、疏密状态等分析。等高线地形图的判读：

1 应掌握等高线图的基本特性：⑴数量上的特性，读出海拔高度，相对高度。⑵形态上的特性：等高线的疏密看坡度的陡缓；等高线的形状看地貌类型。

2 要掌握等高线的基本知识，这是识别等高线图的关键。同线等高；等高距全图一致；等高线是封闭的曲线，但一幅图不一定全部闭合；两条等高线决不相交等

3 熟练判断等高线图上的基本地貌类型

4 学会等高线图的综合判读与应用：⑴确定水库及坝址的位置，选择在河谷、山谷或“口袋形”的洼地或小盆地。⑵确定铁路、公路线，利用有利的地形地势选择坡度较缓、距离较短、弯道较少的线路为好。⑶工厂区位的选择:环境要求（略），经济要求近原料、燃料、水源、交通、市场。⑷判读分析与地形有关的地理知识:分析某地气候特点,应结合该地地理纬度、地势高低起伏、山脉走向、阴坡阳坡、距海远近等进行综合分析。

地形剖面图的绘制及其应用：绘制（略），应用要做到①根据经纬度确定剖面的地理位置。②看纵坐标（垂直比例尺），了解图示地区地形起伏变化，确定地貌类型、分析地势特征等。③根据掌握的地理知识回答该地区所在大洲、国家、地区、濒临的海洋及与此有关的气候、植被、地质、土壤、水文、自然带、人类生产活动等自然地理或人文地理问题。

3．地理空间观念的建立：重要经线、纬线穿越的地方，大地形区

高三地理专题复习（一）练习：
一、单项选择题

1．天体系统的层次，由小到大排列顺序正确的是

   A．太阳系→银河系→河外星系→总星系

   B．地月系→太阳系→银河系→总星系

   C．地月系→太阳系→银河系→河外星系

   D．总星系→银河系→太阳系→河外星系

2．关于太阳活动的叙述正确的是

   A．太阳黑子和耀斑都产生在太阳色球层上

   B．一次太阳活动极大年到一次活动极小年的平均周期约为11年

   C．太阳活动发出的强烈射电扰乱地球大气对流层，影响无线电短波通讯

[image: image1.bmp]   D．太阳日冕层的高温使高能带电粒子向外高速运动，形成“太阳风”

读右面日历所提供的信息，回答3-4题

3．这一天：

   A．北京申奥成功         B．我国正式加入WTO

   C．上海申博成功         D．世贸大厦被炸

4．这一天的地理现象正确的 

A． 全国各地正午太阳高度都比昨日低     

B． 全国各地的白昼时间都比昨日增加

C． 大陆等温线向高纬凸出               

D． 北半球副热带高压仅保留在海洋上

[image: image2.bmp]  读图，回答5-6题：

5．与图1a直射点移动方向相同的图2公转的时间段是

    A．A→B         B．B→C        C．C→D         D．D→A

6．从A→B时间段与图1字母表示的时间段相同的是

    A．a         B．b          C．c          D．d

7．人类设想对于宇宙空间资源的利用措施有

  ①利用对于地面的高位置资源发射了人造卫星   ②利用空间太阳能发电获取太阳能

   ③利用真空、失重等条件，进行科学实验       ④开发利用月球的矿产资源

    A．①②         B．①③         C．②③          D．③④

8．一艘航行于太平洋的船，从12月30日12时（区时）起，经过5分钟，越过了180o经线，这时其所在的地点的区时不可能的是

    A．12月29日12时5分          B．12月30日11时55分

    C．12月30日12时5分          D．12月31日12时5分

9．利用月相出现的空间位置，可以

    A．判断所处的季节               B．大致判断方向

C．计算所在地的经纬度           D．分析第二天的天气状况

10．下列地点符合“西半球、低纬度、南温带”的是

    A．120oW  22oS     B．170oE  25oS      C．19oW  28oS     D．30oW  31oS

[image: image3.bmp][image: image4.bmp][image: image5.bmp]    读中心为北极的示意图，阴影区为4月16日，非阴影区（45o ）为4月15日，判断11-12题：

11．NA的经度为

    A．180o         B．45oE     C．135oW     D．135oE

12．这时，北京时间是

A．16日23点               B．15日23点

C．16日17点               D．15日17点
      图中A、B两点分别是晨线、昏线与300纬线圈的交点。据此回答13~15小题：

13．该日期有可能是

  A．3月21日前后     B．6月22日前后

C．9月23日前后     D．12月22日前后

14．此时，北京时间是

  A．2点    B．10点    C．14点    D．22点

15．有关此季节地理现象的描述，正确的是

  A．塔里木河处于丰水期    

B．东北平原忙于小麦播种    

C．开普敦地区暖热少雨      D．北半球的大雁往北飞行

16．若地轴垂直于公转轨道面时，则地球上

    A．无昼夜更替现象                     B．无四季交替现象

    C．各纬度间无热量差异                 D．晨昏线始终和日界线重合

读我国某日某地区的光照图（阴影部分是黑夜，晨昏线与经线的夹角约为20o）回答17-19题：

17． 时，下列地点白昼最长的是

A．广州        B．上海      C．北京      D．哈尔滨

18．此日前后，下列地理现象正确的是

A．太阳直射点正向北移动    B．赤道上昼夜平分

C．太湖平原上正播种水稻    D．东北平原出现雨季

19．此时，在北印度洋航行的轮船

A．一直顺水                   B．一直逆水

C．船上的旗子飘向东北方向     D．船上的旗子飘向西南方向

读图甲、乙两幅地图回答20-22题：

20．甲图与乙图相比

 A．甲图反映的范围小，比例尺大

 B．甲图反映的范围小，比例尺也小

 C．甲图的比例尺小，反映的事物比乙图简略

 D．甲图的比例尺大，反映的事物比乙图简略

21．甲图A位于乙图B的       方向

    A．东南    B．东北     C．西南    D．西北

22．A点的正午太阳高度与B点的正午太阳高度相比

    A．一年中不可能相同          B．春分或秋分时A等于B

    C．一年中有两次相同          D．一年中大部分时间是A小于B

下图的阴影表示黑夜，读图判断23-25题：
   23．此时北京时间是

A．19点40分        B．20点20分  

C．9点40分         D．8点20分

   24．此时下列出现的地理现象正确的是

A． 亚马孙河河口曙光初现   

B．  尼罗河河口夕阳西下

C．  密西西比河畔烈日当空   

D．  泰唔士河畔夜色深沉

25．图示的时刻前后数日内

A．莫斯科的白天比广州长               B．海水水温正是一年最高时

C．太阳直射点向北移                   D．北太平洋上低压势力较强

图中的a、b、c三条为等值线，且a>b>c，回答26-28题：
26．若等值线为等高线，则：

A．甲处可能是山顶          B．甲所经虚线可能是山脊

C．乙处可能是山顶          D．甲所经虚线可能有小河

27．若等值线为等压线，则：

A． 甲所经虚线处为槽线   

B.乙所经虚线处可能产生锋面

C.此时甲处一定炎热少雨 

D．甲处气温小于乙处

28．若等值线为等温线，且甲处为陆地，乙处为海洋，则

A．此图反映的是南半球七月份等温线图

B．此图反映的是北半球七月份等温线图

C．此时，南非开普敦炎热少雨

A． 此刻，地球上各地昼短夜长

右图为北半球冬至日A、B、C、D四地太阳高度日变化曲线图，据此回答29—31题：

29．关于这四个地点的叙述，正确的是：

A．A地正好位于北极圈上

B．B地此时昼夜平分

C．D地一年中白昼时间长于黑夜

D．C地的纬度是53°26’S

30．四地中，可能属于热带雨林气候地区的有：

A．A、B      B．B、C
C．C、D      D．B、D
31．此日过后

A．地球公转速度加快

B．地球公转速度加慢

C．B地将昼长夜短

D．B地将昼短夜长

二、非选择题

32．此图共包括   级天体系统，其中最低
一级天体系统的中心天体是         ；

 ⑵ 若从北半球观察，地球公转的方向应是    

时针，大行星中，自转方向与地球相反的是                                       ；

 ⑶ 从图示时间分析，此时地球公转速度     ，约在      月初；

 ⑷ 此时，南半球热带草原气候的特征属于   季，受         （大气环流）影响；

33．读下图，回答：

    ⑴A、B、C三地比较，线速度从大到小的排列是            ，地转偏向力从大到小的排列是               。

    ⑵此时，北京时间是        月        日       点。

    ⑶DE为晨昏线中的        线，A点的太阳高度为        。

34．右图中，EDF为晨昏线，DF为晨线，回答：

      ⑴此时是北半球     日（节气），此时太阳直射点的经纬度     、    ，北京时间约          时。

   ⑵C点在A点的      方向，北京（40oN）在D点的     方向。

   ⑶B点的昼长约      小时，E点的夜长是     小时。

   ⑷此时，广州的昼长时间比北京的      （长或短）

35．读右图(  代表二分二至 )， 回答

1． 在图上画出5月1日的地球位置，同时画

出地轴

⑵．当地球位于A处时，地中海沿岸的气候特征

是     

⑶．当地球由B运行到C点时，太阳直射点向    方向移动，北京的昼夜长短变化是             。

⑷．当澳大利亚的小麦播种时，地球位于图中的    点。

36．读6月22日地球光照图，（图中虚线圆圈分别表示回归线和极圈）完成下列要求。


    ⑴在北半球图中画出晨线，南半球图中画出昏线。

    ⑵此时，太阳直射点的地理坐标                 。

    ⑶此时A点以南洋面上盛行         风，洋流         向流。

    ⑷此时B点的太阳高度角比C点太阳高度角           （大、小）

37．读图（阴影部分为夜半球），设北京为7月1日20时，完成以下要求：（提示：先判定经线的经度）

    ⑴在图上画出对不起、昼夜等长的一点A。

    ⑵A地日期为       月        日。

    ⑶A地地方时应在           时         分       至       时        分之间。
38．读右图，某日地球光照图，回答有关问题

⑴此时太阳直射点为                。

⑵A点位于C点的     方向。

⑶这一天B点夜长       小时，D点昼长      小时。

⑷此时H点为       点钟，A点为      点钟。

⑸曲线FGD表示的是            线（晨线、昏线）。

⑹此时全球已有多少范围进入新一天（一小半，一大半，一半，全部）？         
⑺A处的自转线速度为           千米/小时，F处（60oN）的自转线速度为A处的
              。
39．读太阳光照图，阴影部分为黑夜，

北京时间10点，回答：

 ⑴ 画出太阳光线；

 ⑵ 写出太阳直射点的经纬度     ，     ；

 ⑶ A、B、C三点的线速度从大到小排列：

     >     >     ；

 ⑷ 此时，全球太阳高度为0°的地方在
                ，太阳高度小于0°的地
方在                      。

 ⑸ 根据图中提供的信息判读，这一天可能是：
          、        
A、立春        B、立夏        C、立秋        D、立冬
40．下列甲为d城市周边地区夏至日太阳高度分布图，乙图为某日不同纬度四地点的太阳高度（横坐标为地球自转线速度），读后回答下列问题：（10分）

⑴判断甲图中d城市是否一定对应乙图中D点：          ，理由是：

⑵比较甲图中b点和乙图中B点的纬度高低，并说明理由。

⑶甲图中a,b,c,三点中，此时太阳高度达一年中最大的是         ；a点的旗杆影子朝           方向。
⑷乙图若为夏至日四地点按昼长时间由长到短的排列顺序是               。

⑸乙图若为冬至日D点正值炎热干燥季节，则D点可能在               （     ）

A．阿拉伯半岛     B．北非     C．秘鲁     D．美国 

41．下图是一幅五十万分之一的地形图，读图并回答：

（1）写出图中字母表示的地形：  A             C           

                               E             F                 

（2）A点在D点的      方向，G点在D点的        方向

（3）已知黄庄海拔为150米，实测气温为17℃，此时B点的气温应是    ℃　

（4）假设量得图上D点与黄庄的距离为6.5厘米，那么D点与黄庄的实际距离为   千米。

（5）图中河流的支流甲、乙、丙中，其中哪一条支流画错了？     理由是

（6）若将小河甲的水引向疗养院，图中两条计划路线①、②，哪一条更合理？
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